
 
0352

 

 

ATA N° 38 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 06 (seis) dias do mês de novembro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos 

trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da 

ata 37/2018, da Sessão Ordinária do dia 30/10/2018, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor 

presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 

minutos. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta a Mesa Diretora, 

os colegas vereadores e vereadoras, a comunidade presente, os assessores do deputado Bianchini e 

os ouvintes da 87.9, desejando a todos uma boa noite a todos. Fala que vem a tribuna pedir para que 

façam um encascalhamento naquela estrada que desce para o Passo do Valo, perto da propriedade 

do seu Hernani Barreto. Diz que falou com o secretário ontem e ele disse que em seguida estão 

fazendo aquilo ali. Fala que parece que a divisa de Bossoroca que também estão fazendo hoje, 

mandando pedra para colocar lá, pois estava terrível, porque novamente fecharam o valo que tinham 

feito lá na entrada daquela porteira que tem naquela lavoura. Diz não ser fácil porque a prefeitura vai 

dar escoamento para a água e trancam o cruzamento da água e largam tudo para a estrada e corta a 

estrada e termina com a estrada. Fala que devido às chuvas pesadas foram patroladas todas aquelas 

estradas do Passo do Valo semana passada, mas devido as chuvas pesadas terminou de novo com a 

estrada. Pede para que como já estão por lá que deem prioridade para esses piores trechos, pois o 

pessoal está na safra e é difícil sair. Diz saber que é bastante chuva nas estradas, mas na medida 

possível que o secretário de Obras faça esse serviço. Pede para que sejam roçadas as esquinas, as 

curvas que se tem nas estradas, tem esquina que é bastante perigosa, se vê mais quando está na 

safra a poeira, bastante poeira, chega em uma esquina e é bastante perigoso, pois está tapado de 

mato e é difícil a visão para o pessoal que está trabalhando. Pede para que seja feito para evitar 

acidentes e tem até esquinas que precisam ser colocadas placas de preferência, pois tem várias 

esquinas que é difícil saber quem está indo certo e quem está indo errado, pois não tem uma placa 

para divulgar, e o dia que der um acidente fica difícil saber quem foi o culpado. Pede então para que a 

administração olhe com bons olhos e coloque placas de advertência com sinal de Pare onde dê 

preferência a alguém cruzar nas esquinas. Pede para que seja feita as roçadas lá no Carovi, pois com 

a chuva cresceu bastante mato, bastante capoeira, e bastante matagal no meio das ruas, fica o pedido 

para as secretarias competentes fazerem esse trabalho. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, 

demais colegas vereadores, vereadoras, funcionários dessa Casa, assessoria do Bianchini, munícipes 

que se fazem presentes, ouvintes da Cipoense, desejando a todos uma boa noite a todos. 
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Primeiramente comunica os colegas funcionários que o projeto das horas/máquina foi retirado e se a 

Casa não pedir, conforme os colegas comunicaram, não volta mais esse ano, e quando vem chamar 

e dizer que a administração é incompetente está aí um dos motivos, um simples projeto que era para 

ter entrado em fevereiro, veio em novembro e ainda veio errado, isso é reflexo de uma gestão que está 

perdida, um simples projeto, o que será que está acontecendo? Não estão falando a mesma língua? 

Continuam os mesmos problemas que começaram, diz. Fala que teve muitos pedidos da questão de 

água e tem comunidades que ficaram três, quatro, cinco dias sem água. Se pergunta o que está 

acontecendo, diz que ligam para o telefone e ou está fora de área ou não atendem. Fala que não teve 

tempo de conversar com o seu Jair, mas espera que isso seja resolvido, não foi nem uma e nem duas 

comunidades que aconteceu isso semana passada, espera que tomem providências. Faz um pedido 

que o presidente pode informar, que algumas munícipes o perguntam o que seria aquela obra na frente 

da Câmara, uns perguntam se é uma guarita e responde que não, que é para ser uma sala para a 

secretária, mas não sabe o que faltou, se era para ser aquele tamanho, se algo deu errado, e também 

que se comunique o valor que custou a obra e a pintura da Câmara. Volta um pouquinho na sessão 

passada, ao colega Diego, diz que vem questionando e o que questiona é a realidade, não vem 

colocando palavras ao vento, e o que mais o impressiona é que os seus questionamentos são os 

mesmos do colega Tiago Tisott, mas como ele é seu companheiro o senhor não critica, mas ele próprio 

como adversário o colega vem criticar. Fala que sobre a valorização do funcionário público, diz 

concordar e agradecer como funcionário a gestão, só que se pergunta, e o restante será que o Capão 

do Cipó vive só de funcionários, e o restante da população, o que está sendo feito, organizado para o 

povo que está aí fora trabalhando, funcionário público até hoje pelo menos estão recebendo em dia, 

não sabe até quando. Fala que outra coisa que vai questionar também é que cortaram as horas-extras 

da Agricultura e das Obras. Pergunta se cortaram só dessas duas secretarias ou das demais também, 

e agora o comunicaram que vão contratar mais operador, mas espera um pouquinho, não tem dinheiro 

para pagar hora-extra, mas tem dinheiro para contratar mais pessoal. Diz esperar que isso não 

aconteça, pois chega a ser uma piada. Fala que essas manifestações que fala é o povo que o cobra, 

simplesmente isso, passam para esse vereador e o próprio apenas repassa o que está acontecendo. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-

Presidente para fazer uso da palavra.  VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PP): Cumprimenta 

o senhor presidente, colegas vereadores e colegas vereadoras, comunidade que se faz presente, 

ouvintes da 87.9 que estão escutando, assessores do deputado Bianchini que sempre estão presentes. 

Faz um pedido, diz que conversando com o secretário de Obras ontem solicitou que faça um 

patrolamento na Agrofel, na saída da cidade, até a comunidade do Entre Rios seguindo até a 377, 

motivo a chuvarada que danificou muito as estradas do Entre Rios, e também que seja providenciado 

esse bueiro em frente ao Neri. Diz que vai fazer o último pedido desse bueiro e que não vai voltar a 

falar mais, pois já vem falando a muito tempo sobre esse bueiro. Pede que seja feita uma roçada e 

alargamento da esquina do Entre Rios até a ponte do “Inhacapetunzinho” que ali não passa um carro 

pelo outro, e por ventura ainda fizeram um valo no lado da estrada. Pede ao secretário e vice-prefeito 

do município que tome providências, que é um conhecedor de muitos anos dos trabalhos do vice-

prefeito e hoje secretário, tem certeza que vai fazer esse patrolamento e essa melhoria, que ficou muito 
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difícil por motivo das chuvaradas lá no Entre Rios, deu oitenta e cinco milímetros em questão de 

minutos, então as estradas foram danificadas mesmo. Diz que andando pelos assentamentos verificou 

que as estrada do Sepé Tiaraju, as estradas do Nova Esperança, Santa Rita e 14 de Julho estão muito 

danificadas também. Diz que tem essa empresa aí que não tomou ciência ainda do encascalhamento 

não sabe se vai sair, se vai andar, os bueiros em péssimas condições, pede que seja mais fiscalizado 

e pede aos colegas vereadores que o ajudem a fiscalizar essas obras que estão fazendo aí nos 

assentamentos. Fala que para a senhora Angelita, esposa do seu “Nenão”, que seja feito um bueiro 

bem próximo a propriedade dela, pois lá está quebrado e a água está invadindo até mesmo a sua 

propriedade, e o vice-prefeito conhece bem. Fala ao colega Tiago Rosado e pede a ele e as pessoas 

que lhe pediram informação da Obra que não é uma guarita, pois essa Casa não precisa de guarda, 

essa Casa tem ilustres vereadores, ilustres vereadoras, que muito bem sabem trabalhar. Fala que é 

uma sala construída para uma pessoa competente dessa Casa, que faz um ótimo trabalho, interligando 

a secretaria da Câmara de Vereadores com o jurídico dessa Casa, e os valores dessa Obra foi licitada, 

não tem sequer nenhuma paga aqui se não for licitação, está ali na placa o valor da obra, então o 

senhor passe ali e tire o valor da obra e passe para as pessoas que o perguntaram. fala que concorda 

que cobrem, mas está aí a obra da câmara, arrumaram uma cozinha, arrumaram uma área para 

colocar o tanque que está sendo feita, criaram mais uma sala, talvez para uma futura bancada que 

poderá vir, e aí está essa sala feita na Câmara de Vereadores, esse foi, não está prestando contas 

ainda da gestão que ainda não encerrou e, se Deus quiser, vai fechar com “chave de ouro”, com uma 

amizade imensa com todos, com um carinho muito grande com todos aqui, que se tem com ele e que 

ele tem com os demais. Então, a obra da Câmara foi licitada, não foi uma obra contratado por sua 

pessoa, muito menos pelo jurídico e muito menos por servidor, foi uma licitação e o valor está ali na 

placa orçada na obra da Câmara e, se Deus quiser, vão concluir e inaugurar essa sala tão aguardada 

e tão aconchegante que vai ser para a secretária, servidora dessa Casa, concursada e por muitos e 

muitos anos vai trabalhar nessa Casa. Diz que poderá não estar mais aqui, mas ela vai sempre estar 

aqui junto para fazer o melhor para os munícipes de Capão do Cipó. Pede para que onde visitou umas 

pontes baixas que cruza a água por cima e foi também bastante danificado e, inclusive o secretário 

Jaques já correu para arrumar algumas, também lá no distrito de Progresso, Inhacapetum, ficou difícil 

ali, no Entre Rios que vai para o seu Carlos Ceolin, Sinval, também está péssima aquela ponte. Então, 

pede mais uma vez para que o secretário cruze lá e dê uma olhada e atenda o interior, pois a chuva 

só volta segunda-feira que vem, então vão ter aí quase oito dias. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, 

assessores do deputado Bianchini, ouvintes da 87.9, boa noite a todos. Como o colega ‘’Miro’’ 

antecedeu, esteve ontem na divisa lá com Bossoroca e comentava que bom colega que o senhor já 

deu que já estão colocando, por que diz que chamou atenção que não é contra, jamais, fazer entrada 

de alguém, jamais, mas do Isaque estava bem empedrada a entrada, bem feita, e o trecho da geral 

infelizmente estava péssimo, até por que as máquinas estava vendo, tinham que parar e ir bem na 

“manha” para poder passar. Então, que bom que estão solucionando o problema por que estava em 

péssimas condições, também a estrada do Rincão dos Palharini esteve ali, péssima também, mas hoje 
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já começaram a colocar pedra. Espera que coloquem em todo aquele trecho ali por que tem toda a 

aquela produção, tem pessoas que trazem as crianças, como o Edson e o ‘’Dentinho’’ trazem sempre 

as crianças na escola, que bom que seja empedrado e passado o rolo, por que eles também são 

merecedores. E como o colega Tiago estava falando diz que chamou atenção esse final de semana, 

colega Tiago, CCs trabalhando no trator no assentamento, por que isso? E os funcionários? Aí não 

tem hora para pagar, por que já não vai ter hora, estão no mês de novembro, não sabe, de repente a 

colega Ionara sabe dizer, por que sábado estavam CCs trabalhando em vez de ser. Acha que tem 

funcionários para isso e por que colocar um CC para trabalhar. Também não pode deixar de comentar 

e agradecer, primeiramente a secretária de Saúde dela ter vindo, por que achou que foi muito bom a 

vida dela, muito proveitosa, pena que todos os colegas não puderam estar presentes, ela esclareceu 

muitas coisas. Diz que colocou para ela o que pensava, e o que pensa e o que a população pede, se 

vem aqui falar alguma coisa é por que  a população aí fora cobra, e que tristeza que o hospital 

referência regional em cardiologia, que foi sempre falado, e diz que seu governador Sartori falou, mas 

diz que tem certeza agora já que ele não cumpriu, provavelmente o Eduardo Leite vai ter toda a solução 

que o Sartori não teve, com certeza vai ter, por que é triste, triste inaugurar um hospital que podia ser 

referência para todos e não ser. Então, acha que ficou muito claro e ficou mais claro ainda que as 

coisas aqui da câmara muitas vezes sai totalmente distorcida, é bom que escute, que  a secretária 

escute a sessão para ver, mas agradece mesmo dela ter vindo e ficado os fatos bem esclarecidos. 

Também pede, mais uma vez, sabe que a responsabilidade de repente seja do DAER, daquela roçada 

do trevo principal da chegada, mas acha que não custa a prefeitura ir lá e roçar por que se depender 

do DAER vai ficar para sempre aquele matagal, aquela sujeira, por que ficou bonito na entrada da 

cidade aonde foi plantado muda de grama ali com a Secretaria de Meio Ambiente ficou outro trevo, dá 

para se dizer aquilo ali, bem bonito. Então, acha que não custa ir lá e roçar. Sobre esse projeto das 

horas-máquina para os funcionários, não sabe o que acontece, realmente não sabe o que acontece 

com o pessoal que faz esses projetos, por que se fosse a primeira vez que viesse projeto com 

problema, mas é segunda ou terceira vez que vem. Então, acha que é uma questão de bom senso de 

prestar mais atenção nas coisas, pois não acredita que sempre vem projeto aqui com problema. 

Reforça que no programa do “Serginho’’, o “Serginho” se faz presente aí, de domingo, vai estar o 

Marcelo Brum, fala que não votou nele, mas vai estar ali para cobrar realmente ele, por que hoje ele é 

o representante da região e acha que ele tem que abraçar Capão do Cipó ainda mais com a votação 

que ele teve no município. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (PP): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores e colegas, 

assessores do deputado Bianchini, “Serginho”, funcionários dessa Casa, esposa do vereador ‘’Miro’’ 

colega, sua irmã e ouvintes da Cipoense FM, boa noite a todos. Diz ao senhor presidente que concorda 

com os colegas, que esses últimos dias que passou veio bastante chuva e as estradas realmente tudo 

que foi feito realmente estragou bastante. Diz que fica preocupado, o pessoal está colhendo trigo, mas 

a equipe da Secretaria de Obras, juntamente com o secretário Jaques e todos funcionários estão 

fazendo o máximo para atender toda a comunidade. Graças a Deus, diz ao colega ‘’Miro’’, também lá 

no Carovi tinham arrumado a estrada lá e a enxurrada veio e levou tudo que tinha feito, mas hoje o 

Jaques pediu para o pessoal colocar lá novamente aquelas pedras lá, também no Rincão dos Vargas 
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tem uns trechos lá que está precisando mesmo que seja colocada umas cargas de pedras, aquela 

estrada da Real também. Quando chove, aproveita sair nas estradas para ver como as estradas estão, 

e que fica preocupado porque sabe agora é o momento do plantio de soja, é bastante que o pessoal 

está plantando, cruza um caminhão pesado. Quando tem um tempinho sempre está nas estradas 

vendo os trechos e passando ao secretário para que seja feito os reparos nas estradas. Também as 

cabeceiras das pontes, dos bueiros. Falou com o prefeito Froner e com o secretário Jaques para ver 

a possibilidade desses pontilhões de madeira, para no futuro conseguir colocar eles todos de material, 

por que realmente o município está com dezoito anos de município e ainda tem ponte de madeira e 

sempre o pessoal, cada ano, está comprando plantadeira grande e tem que cruzar em cima das pontes, 

está danificando essas pontes, todos os anos tem que estar refazendo as pontes. Fala que essa que 

desce o Passo da Areia, aqui também descendo a propriedade do seu Alcides ali, aquela ponte 

também mostrou para o prefeito, andaram junto, junto com o vice Jaques, aquela ponte ali tem que dar 

um jeito de arrumar ela, e aquela ponte que vai lá também descendo lá quem vem lá dos Palmeiros ao 

Passo de Areias, que é ali na “esquina dos búfalos” que é chamado, pediu para o secretário que 

futuramente ele coloque uma ponte de material ali.  Diz a colega Carini que sabe que hoje essa data 

é especial, e em nome da bancada do Partido Progressista fica aí os parabéns, muita saúde, paz, que 

Deus abençoe você e sua família, continue essa colega exemplar, amiga e sempre quando é interesse 

do povo, sempre está junto com a bancada Progressista. Fala também ali na estrada do Rincão dos 

Palharini, que também eles vão fazer o máximo que eles podem fazer ali, aquela estrada sempre teve 

problema, descendo o Miguel lá, o seu Adão falou com o Jaques também, falou com ele para colocar 

um bueiro depois da tia Loreci, ali na canhada. Sabe que não é fácil atender todo mundo, mas o 

secretário está se virando com a equipe, tem certeza que ele vai fazendo devagarinho, mas vai 

conseguir atender todo mundo. Fala sobre o projeto da hora-máquina, até de manhã ligou para o 

Juliano para saber o que tinha acontecido, foi retirado o projeto realmente para rever um artigo ali a 

pedido dos funcionários. Então, acha que não teve, acha melhor ver antes do que votar uma coisa 

errada e depois dizer que foram os vereadores que aprovaram errado. Então acha da parte da 

administração, que se houve erro eles vão refazer, mas se tiver que fazer um requerimento para o 

projeto voltar nessa Casa, com certeza estão não é para prejudicar ninguém, assim é para refazer 

aquilo que está certo, fazer o certo. Acha que não tem problema nenhum de mandar de volta esse 

projeto, pois acha que não tem o porquê de ser contra só por que um artigo foi errado e eles querem 

modificar para o bem do funcionário público. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): Cumprimenta senhor presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, assessores do deputado Bianchini, os munícipes que honram com suas presenças e aos 

ouvintes da 87.9, seu boa noite. Diz ao senhor presidente que hoje quer fazer esclarecimentos sobre 

sua pessoa,  que tem ouvido boatos na cidade e também agradece quando é lembrado por outros 

partidos, recebeu convites e bastante ‘’borbulha’’ no município que estaria largando o partido do PP. 

Quer dizer nessa Casa hoje que se sente muito bem no partido do PP, aonde o presidente está aí, tem 

um trabalho a fazer por esse partido, por esse povo de Capão do Cipó e deixar um legado que não é 

o partido que faz o político,  político se faz com seriedade, trabalho e honestidade, mas também diz 

que fica feliz por ser lembrado pelos partidos novos que estão se criando no município, então quer 
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agradecer. Diz que é inaceitável o segundo maior município de soja, de produção de soja no município, 

não fazer uma programação para os grandes e pequenos produtores, numa época que mais precisa 

de estrada, na época em que todo mundo anda e não ter estrada. Diz que gastaram dinheiro à toa no 

Inhacapetum por que ficou mal feito. Diz que foi lá com esses olhos ver, contrataram caminhão ‘’Tchê’’, 

para fazer um serviço, olha não dá para andar, carro pequeno tem um trajeto que não cruza, não cruza, 

eles colocaram pedra e terra por cima, aí afundou, aí carro pequeno não cruza, só caminhão, 

camioneta. Então, pede que o prefeito e os administradores do município, gestores que tomem 

providências, meu Deus do céu, um vereador tem que ficar dois anos numa Casa pedindo estrada se 

o município é rico, é o segundo maior produtor de soja e não ter estrada, estrada meu Deus do céu, 

se precisar contratar cinco patrola que contrate cinco, mas que dê condições para os pequenos e 

grandes produtores transportarem sua produção, agora contratar dois caminhões para fazer um 

serviço daqueles, que ficassem em casa, nem fossem lá. Diz que não entende mais ou são bobalhões 

ou acham que o povo aí fora não enxerga? E daqui dois anos que cara vão chegar nas pessoas ou 

ninguém mais vai ser candidato. Fala que não sabe por que não anda, por que botam dinheiro no lugar 

errado, por que não aplicam, se todos os vereadores, nove vereadores, fazem dois anos que batem 

em estrada e o dinheiro não é aplicado nas estradas, agora vão fazer convênio. Diz que convênio não 

adianta, que tem que trazer coisas para o município, não levar as coisas do município, como vamos 

transportar a draga, e a draga não vai ser só para pedra, essa Casa votou, questiona o colega Diego, 

se não era para fazer o serviço para os pequenos produtores também ‘’Tchê’’, agora estão dizendo 

que é só para a pedreira. Então, tivesse ficado trezentos mil e aplicado em outra coisa então tivesse 

não sebe quantos mil foi daqui. Diz que a política de Capão do Cipó está chegando no extremo “Tchê’’, 

é coisa horrível e acha que vai ser terrível o município do padrão que é Capão do Cipó ficar mais dois 

anos pedindo estrada por falta de dinheiro não, agora não vai ter hora-extra num período de colheita 

e planta de soja no município e colheita de trigo, não vai ter hora-extra, imagina no inverno gastaram 

não sabe quanto de hora-extra perdido, para agora no verão, que podem trabalhar três, quatro horas 

a mais, não tem. Questiona se será que o povo precisa andar pedindo esmola nessa prefeitura ‘’Tchê’’. 

Uma coisa que é de fazer, isso é dever, diz enquanto político estiver nessa gestão e não saber o que 

é dever do político fazer para ajudar o povo ou vão voltar a estudar. Diz que acha que alguns não 

sabem qual é o dever e obrigações, por que meu Deus do céu “Tchê’’ nada anda. Espera que se 

endireite, tem dois anos né ‘’Tchê’’. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, 

colegas vereadores, os assessores do deputado Bianchini e os demais que estão prestigiando nessa 

noite. Parabeniza a colega Carini, deseja muita saúde, paz e que Deus a abençoe. Deixa um aviso da 

EMATER e da prefeitura, que é sobre o projeto que foi feito a prefeitura, junto com a Secretaria de 

Agricultura, e com apoio da EMATER que foi criado um projeto para implantação de pastagem perene 

tifton, que com isso vai ser beneficiado dez produtores de leite por ano, será beneficiado dez produtores 

de leite, as inscrições já estão abertas e vai até sexta-feira, e na segunda-feira o COMDER vai fazer 

uma reunião na sala de reuniões da prefeitura. Convida a todos que estão inscritos e os que vão se 

inscrever por que vai ser aberto, vai ser por sorteio, a exigência é ser produtor de leite e depois vai ser 

por sorteio para ver qual vai ser os beneficiários desse projeto que está sendo feito na EMATER. Acha 
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muito importante, o prefeito pediu que fosse feito exclusivamente para os produtores de leite para 

beneficiar a eles. Acredita que vai ser muito importante e pede para quem puder avisar, os colegas ou 

alguém mesmo que ouvir, avisem quem quer se inscrever que se inscreva, porque vai ser por sorteio 

e vai ser o sorteio na sala de reuniões, na segunda-feira, as treze horas e trinta minutos com o 

COMDER que vai estar junto lá e todos estão convidados para participar dessa reunião para ver desse 

projeto que é muito importante e é gratuito. Diz que vai ser plantado um hectare para cada produtor, 

vai ganhar as mudas e o plantio gratuito, o produtor vai só entrar com a terra preparada, solo 

preparado, o resto vai ser gratuito, as mudas e o plantio vai ser feito pela prefeitura. Pede para todos 

que estiverem interessados e que são produtores de leite que é muito importante, acredita que vai ser 

um projeto muito bom e todos os anos vai ser beneficiado dez produtores de leite. Convida, em nome 

da Secretaria da Saúde, e como agente de saúde, para o Novembro Azul, todos os colegas vereadores 

e os demais homens que estão aqui presentes e a comunidade para participar dos grupos do 

Novembro Azul. Pede para tirarem um tempinho que não é e sabe que essa época é de trabalho, mas 

tem um tempinho para participar dos grupos e até mesmo ir até a secretaria para cuidar da saúde, não 

só as mulheres que tiveram o Novembro Azul, pede desculpas e corrige, Outubro Rosa, mas os 

homens também agora no Novembro Azul devem cuidar da saúde para poder, quem trabalha, ter mais 

disposição no seu trabalho. Até mesmo participando dos grupos do tabagismo quem é fumante, diz 

que não é feio ser fumante, as vezes a pessoa está precisando de alguma ajuda, acredita e na 

Secretaria de Saúde está tendo esses grupos, diz para participarem. Diz que está sendo bem aceito 

esses convites, as pessoas estão participando, tem pacientes fumantes que estão sendo ex-fumantes 

e é muito gratificante para quem visita e se surpreende com as pessoas que dizem que não iriam parar 

de fumar e quando chegam, parar de fumar é muito gratificante. Pede orações pelo “Ló” que está 

internado em Ijuí e está passando por um problema bem delicado de saúde, pede para orar por ele, 

pela família, pelos amigos, pede para orarem para que Deus dê a benção de saúde a ele. Pede para 

orarem pela família que está passando por esse problema bem delicado. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 06 (seis) minutos, 

pois o vereador Luiz Ozório lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta o 

senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, os munícipes que honram com suas presenças e 

em especial aos ouvintes da Cipoense FM, e aos assessores do deputado Bianchini. Diz ao senhor 

presidente que sobre o projeto 018 sua pessoa e o colega “Manjolo” não voltam atrás, se esse projeto 

retornar os funcionários já sabem qual é a posição da bancada do PDT. Parabeniza pelo dia dos 

cabelereiros, que foi dia três passado, sabe que no município através de diversos cursos tem diversos 

cabelereiros, cabelereiras, e também um cabelereiro que presta um excelente trabalho no município, 

que embeleza todo o povo nas datas festivas, deixa seus parabéns a todos eles e elas. Parabeniza a 

colega Carini pelo seu aniversário na data de hoje, deseja muitas felicidades, muitos anos de vida e 

principalmente muita saúde, juntamente com seus familiares e amigos. Diz ao colega “Manjolo” que 

falando da estrada que ele vai relatar aqui daqui a pouco mais, do seu Walmor e da dona Clarisse, é 

brincadeira o que fizeram com aqueles “próximos”, é perseguição política e isso não tem mais o que 

dizer, perseguição política, vamos ver até aonde isso vai, acredita que chegou ao limite. Diz que a 

secretária da Saúde esteve aqui, como a colega Carini relatou aqui antes, conversaram com ela e foi 
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um assunto, diversos assuntos abordados, e acha que foi bem esclarecido diversos fatos, tanto por 

ela quanto por eles vereadores. Então, tem muita coisa que relataram e tem muitas fofocas no meio. 

Diz que colocou e deixou bem claro que pode confiar na palavra dele aqui na tribuna e o que sair fora 

daqui, do que ele falou na tribuna, pode saber que é fofoca, pois assume o que fala aqui. Água, como 

já falou quem o antecedeu antes, as comunidades clamando por água, o final de semana, feriado 

inteiro sem água, isso é triste no município de Capão do Cipó e olha que está chovendo bem e se não 

chove? Mas olha está triste a situação de água, pede ao Executivo que providencie o quanto antes 

que recupere essas redes de água e que recupere o quanto antes, será que vai passar os quatros 

anos e o povo desse jeito? É brincadeira, diz.  Fala sobre o cemitério que alguém o reclamou que no 

Dia de Finados estava um terror. A ponte do Camaquã, referindo ao colega “Miro”, continua do mesmo 

estado, já faz dois anos e sabem que aquilo vem se alastrando, mas debatiam tanto e achavam que 

quando entrasse essa administração em questão de meses estava tudo solucionado, já vai para dois 

anos, pergunta se vão ter que esperar dois mil e vinte, para eles assumirem janeiro para solucionar. 

Acredita que não precisa, mas se precisar estão aí, dois mil e vinte e um prontos para solucionar todos 

esses probleminhas que, de repente, por ventura possam solucionar. As estradas do Assentamento o 

colega “Manjolo” está acompanhando, que  está mais próximo, é “brincadeira”, porque está em média 

mais ou menos trinta mil reais o custo por quilômetro desse projeto, sinceramente alguém falou aqui 

que devem acompanhar  e acha que devem fazer uma comissão nessa Casa e acompanhar o projeto, 

porque se são dez centímetros de largura, tem que pegar esse projeto e ir para cima dessa empresa, 

para cima da administração, não podem deixar como está, isso vai ser um serviço para dois meses, 

sendo que tinha que durar praticamente a vida inteira esse trabalho dentro do Assentamento, porque 

teria que ser bem feito. Vê é máquinas meio sucateadas, trabalha hoje, de repente amanhã para, se 

deparou até com uns “cara” empurrando um caminhãozinho, não tem fundamento isso. Questiona 

quando que vão terminar então a obra? Parabeniza a diretora da escola Júlio Biasi, Cecilia Vielmo, 

que a poucos dias tinha sido mandada embora, e agora falou com ela e é diretora de novo reintegrada 

pela justiça. Parabeniza a professora Cecilia que voltou e é diretora da escola Júlio Biasi, a justiça 

mandou reintegrar e ela continua como diretora da escola Júlio Biasi, parabéns a nova diretora que 

siga o seu trabalho que merece. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO 

GOMES MANENTE (PDT): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto 

de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, colegas 

vereadores, vereadoras e o público aqui presente. Diz a colega Ionara que bom que o prefeito prometa 

isso para cada ano dez produtores, mas que bom que ele faça e não fique só na promessa de novo. 

Sabe que está acontecendo com os açudes que foi colocado para fazer para dez, aonde foi feito para 

um, não tem máquina, falou com o secretário da Agricultura e a máquina, dele que ele usa para a 

Agricultura, tem que estar junto com a Secretaria de Obras. Então, isso é chato, porque quando o 

colega Diego colocou, a Câmara doou para o município essa máquina foi para ajudar o pequeno 

produtor, não só para quebrar pedra, como o prefeito  diz que que falou em uma reunião, diz que não 

sabe porque não estava junto, mas diz que ele falou que é somente para quebrar pedra e não foi feito 

isso, os vereadores todos assinaram para ajudar o pequeno  produtor, aonde essa máquina poderia 

fazer quase esses dez açudes em dois, três dias, e porque não colocar num açude se essa máquina 
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foi inaugurada dentro de um açude, praticamente dentro de um açude, numa propriedade. Sabe que 

foi uma retro arrancar essa máquina de lá, porque agora para o pequeno produtor não pode ir limpar, 

com todo o respeito ao prefeito, pede que vá e façam para os pequenos, senão nunca vão fazer, retro 

não vai conseguir fazer esse trabalho de jeito nenhum não adianta ele colocar dez açudezinhos por 

ano que não vai sair, desse jeito que está funcionando sabe que não tem como sair, pede que ele faça.  

Com relação as estradas, está cada vez pior, e bueiro do seu Walmor, até o amigo Adir está aí e 

presencia aquilo que é um fiasco, se vai olhar entrar com caminhão para a casa do homem não tem 

como e agora tem dois “valetão”, um para o lado de baixo e um para o lado de cima, enterrado de 

novo, dá dois metros de fundura, podem ir lá, se chover não vai passar água. Não sabe porque a 

perseguição daquele jeito, é fiasco o que está acontecendo,  até o  colega Jairo tem fotos desse bueiro 

e é realidade não tem  fundamento aquilo, teria que trocar esse bueiro para cima, a única solução é 

esquecer aquilo e colocar ele mais para cima na flor da terra, como se diz, e terminava o assunto, 

fechar aqueles buracões, aquilo está  que o homem teve que cravar uma  taquara para não cair carro 

para dentro, pode dar acidente, de repente, porque é uma curva um “descidão” que chove embarra e 

cai para dentro do buraco. Então, se deparou com aquilo hoje e se apavorou. Fala sobre as estradas 

que essa firma que está, acha que vão levar uns dez anos para aprontar aquelas estradas. Diz a colega 

Ionara que é verdade que ela está lá junto e viu que eles fizeram vinte metros de estrada e faz um mês 

já, fizeram dois bueiros, rasparam as estradas e não estão fazendo a largura certa, tem que fazer uma 

comissão e ir para cima senão o dinheiro sabe para onde vai. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: Parabeniza a colega 

Carini pelo seu aniversário, que Deus abençoe e muitas felicidades em sua família. Diz ao Colega 

Tiago Tisott que espera que possam mudar o discurso, que não seja somente chegar a essa tribuna e 

pedir, porque querem apresentar obras para o povo, foi para isso que foram eleitos. Diz ao colega 

Jairo, a respeito da ponte do Camaquã, que se ficar para vocês fazer, tomara que essa vez façam bem 

feito, que não coloquem dinheiro para descer água baixo. Diz que o colega era vereador naquela época 

que fizeram aquela obra e que não foram fiscalizar quando fizeram, aquela ponte já foi feita e desceu 

tudo água baixo e o mesmo, referindo ao Jairo que era vereador, era companheiro de administração e 

não fiscalizou, o dever quando fazem uma obra é de fiscalizar. Diz que são representantes do povo e 

estão aqui para trabalhar pelo dinheiro do povo, para que se faça economia do que é feito, agora se é 

para descer água baixo tomara que consigam fazer uma ponte lá, mas se ficar para vocês fazerem 

que façam bem feita. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Diz ao Tiago que se responder algumas questões 

que vem escutando, o primeiro ano era o orçamento que era da gestão passada e não puderam fazer, 

o segundo não tem estradas por causa do tempo e o terceiro vamos ver qual será a desculpa, o ano 

que vem já começa de novo aqueles mesmos discursos. Diz que vão fazer, mas vai dar certo o ano 

que vem tem que torcer que comece andar, torcem para isso, não vem aqui porque é oposição para 

que a coisa não anda, quando cobram as coisas são dicas para que a coisa funcione, simplesmente 

funcione, o mesmo quer o bem do povo, simplesmente isso. Parabeniza a colega Carini, deseja muitas 

felicidades, e pode ser uma “pizzazinha”, não precisa muita coisa. Sobre o projeto que o colega Diego 

disse que é um simples artigo, não, é o artigo que dá o valor da hora-máquina, simplesmente o principal 
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artigo veio errado. Então, se faz um trabalho, como os colegas fizeram, desde de fevereiro e quando 

chega novembro vem errado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Diz que não é de agradecer, mas quando as 

coisas andam não pode vim aqui dizer que não, do seu Jair, chefe da água, porque a mesma ligou 

domingo à tarde para ele e ele estava em Santiago e disse “Jair, estou te pedindo encarecidamente 

pelo pessoal do Passo do Tibúrcio”, que estavam totalmente sem água, pessoas idosas lá, o pessoal 

ligando de quinze em quinze minutos e o Jair disse “Carini, deu problemas, tentaram, recorreram 

aqueles canos e não conseguiram”, mas assim que conseguir ia retornar. A mesma tem maior respeito 

por ele, como adversário, porque na mesma hora, dali quinze minutos, ele retornou e ontem após 

solucionar, não conseguiram no domingo, ontem após solucionar o problema ele ligou e disse “ó, 

vereadora está ok”, e o pessoal do Passo do Tibúrcio também ligou, a mesma agradece em nome da 

comunidade dos Areeiros do Passo do Tibúrcio. Comenta que se cobram aqui é porque gostariam de 

ver as coisas andar, não porque são adversários que vem aqui somente cobrar, é porque querem ver 

o município andar, andar para frente. Agradece a todos os seus colegas que a parabenizaram, a colega 

Ionara e todos e todas as pessoas que ligaram, mandaram mensagem, diz muito obrigada e que Deus 

abençoe a cada um e recompense a cada um. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: Comenta sobre a obra do Assentamento 

que é um dinheiro do Incra, concorda com o colega “Manjolo”, acha assim, tem uma engenheira que 

acompanha o projeto. Diz ao presidente para fazerem uma comissão e acompanhar junto com a 

engenheira e concorda com todos os colegas, aquele dinheiro lá tem que ser aplicado como está no 

projeto, tem uma engenheira na prefeitura acompanhando. Diz que podem montar uma comissão de 

vereadores, um de cada bancada, e ver se está saindo como está no projeto ou não a obra e terminou 

o assunto. É simples de resolver e tem certeza que se a partir de que montar uma comissão dessa 

Casa, junto com a engenheira da prefeitura, as coisas vão andar e se tiver que ir a Porto Alegre para 

ver realmente o que não está andando a obra tem que ir, porque é dinheiro que depois que parar é 

difícil voltar o trabalho, a obra, sabem como é que é quando vem dinheiro do Estado. Sobre a obra 

dessa Casa, está ali todo mundo está vendo, comunidade, os vereadores, o mesmo acha que se foi 

licitado, tem um pessoal da comissão da licitação que tem certeza são de confiança, são gentes sérias, 

está no Portal de Transparência os valores quem ganhou a licitação são os responsáveis, trabalham 

muito bem. Acha que não tem, está lá no Portal de Transparência é só pegar abrir o portal e ver o valor 

da obra, quem ganhou a obra e quem participou da licitação, pessoas sérias honestas e tem certeza 

que não houve nada de alguma coisa errada naquela licitação. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Agradece as pessoas que 

acompanham no horário da câmara a dona Loreci, o Junior, o Hermes lá do Carovi, aqui o pessoal, a 

Leonir, o seu Alceu, Eduardo, o Gabriel, sabe que quase o município inteiro acompanha a Câmara de 

Vereadores. Cita esses nomes que pediram para serem colocados em pauta. Diz que o presidente 

novo, o Bolsonaro, ele de vinte e nove ministérios parece que está querendo formar quinze, mas tem, 

sabe como é que é as “tetinha”, parece que, de quinze, já está querendo colocar dezessete. Mas, enfim 

ele vai dar uma enxugada, diz assim imagina em Capão do Cipó tem nove ministérios, acredita que é 

ministério porque secretaria é mesmo que ter nove ministérios né. Diz que só apoia o candidato a 
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prefeito na próxima eleição, ou candidata a prefeita, se declarar publicamente, assinar um documento, 

registrar em cartório, que vai para uma eleição dizendo que vai ter quatro ministérios, no máximo cinco 

ministérios. Diz que o povo entende, secretarias, claro para eles aqui, diz que está falando a linguagem 

lá do Bolsonaro. Parabeniza o Tiago pelas palavras, é tudo o que o povo quer dizer nessa tribuna em 

que os vereadores querem falar. Diz ao colega “Miro” que é tudo real o que falou, mas tudo real também 

que  já mexerem naquela ponte e continua igual, então tem dois anos para solucionar aquele problema, 

mas dois mil e vinte um está perto. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO 

GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: Diz ao colega “Miro” sobre as placas, a um ano e meio 

atrás o mesmo cobrava as placas caídas, deitadas todas elass fazia uma brincadeira do tempo que o 

mesmo bebia né, estavam meio “ladiadinha”, hoje elas estão caídas mesmo, cansaram e deitaram. 

Então, pede que tomem providências e arrumem. O mesmo esteve no assentamento e o que não é 

placa caída, é no meio do mato, está horrível e que seja feito roçadas naquelas curvas medonhas ali. 

Então, aquelas curvas não enxergam nada, tem que andar muito devagar para poder não dar problema 

ali agora, o Jaques dizia que as lebres se pechavam, agora pode acontecer isso aí mesmo. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa.  VEREADORA IONARA DE FÁTMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder 

de Governo: Como a colega Carini falou, cobrar sim nessa tribuna, mas só que as vezes tem colegas 

que fazem críticas, e as vezes nem sabem, nem estão por dentro do assunto, o colega Jairo também 

acabou de falar anteriormente que tudo que ele fala aqui ele tem certeza.  Diz que se ele tivesse 

certeza teria ido lá no cemitério e visto que o cemitério está, a colega Carini acabou de confirmar 

também, muito limpo, bem roçado, está muito bem organizado. Então, tem alguma restauração sim a 

ser feita, até pediu para os familiares, alguém de repente, alguma pintura no túmulo, não custa caro 

para manter lá.  Sinceramente nunca teve como está agora, esteve foi ontem lá, o Dia dos Finados foi 

no cemitério, mas ontem esteve lá, a não ser que depois do Dia de Finados foi limpo, mas ontem à 

tarde o cemitério estava em boas condições mesmo. Então o senhor, referindo ao colega Jairo, diz 

que distorcem suas conversas e que só fala o que o tem certeza, não, o senhor não tem certeza, de 

repente “pegou o trem andando” e ainda falou o que não devia aqui nessa tribuna, ou vai lá. Diz que 

estão para fiscalizar, vão lá e se falam alguma coisa da secretaria, vai até a secretaria ver se realmente, 

para poder cobrar tem que fiscalizar, diz que são fiscalizadores, mas primeiro tem que ir lá ver com 

olhos. Várias vezes foi falado aqui nessa tribuna até pelo o senhor, referindo ao colega Jairo sobre a 

Secretaria de Saúde e hoje diz que não, que foi vítima de fofocas, mas que o senhor falou, falou. Diz 

que falou muitas vezes que a secretária de Saúde não estava andando, falou várias coisas que não 

devia, não era como o senhor falou, diz que sabe que não é. E ao colega “Manjolo” pede para ter mais 

positividade no que fala, se esse projeto está sendo feito pode acreditar, tem que pensar positivo, é 

para o benefício dos produtores, se o prefeito está fazendo a secretaria de agricultura com o apoio da 

EMATER,  com certeza eles estão pensando que vai dá certo, sabem que pensamentos positivos é 

uma grande ajuda para todos, até mesmo na saúde, tem que fazer as coisas pensando positivo, se o 

senhor fizer alguma coisa e pensar negativo pode ter certeza que é difícil dar certo. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário para fazer a leitura das 

correspondências recebidas: OF. 084/2018, do Gabinete do Prefeito, enviando Projetos de Lei 

019/2018 e 020/2018. PROJETO DE LEI 019/2018, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 
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Executivo do Município a celebrar convênio com o município de Bossoroca, RS, com vistas a 

regulamentar cessão de uso de equipamentos rodoviários – e dá outras providências”. OF. 086/2018, 

do Gabinete do Prefeito, solicitando empréstimo das grades da Câmara de Vereadores para o parque 

de Exposições Amândio Alcântara. OF. 087/2018, do Gabinete do Prefeito, solicitando a retirada do 

PROJETO DE LEI 020/2018.  OF. 088/2018, do Gabinete do Prefeito, solicitando a retirada do 

PROJETO DE LEI 018/2018, para retificações/alterações. PROPOSTA ORÇAMENTARIA DA 

CÂMARA DE VEREADORES PARA 2019, no valor de R$1.300.000,00 (um milhão e trezentos mil 

reais). Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 13/11/2018, no 

mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrado 

os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. 

Capão do Cipó, 06 de novembro de 2018.  


